

## **ПОЛИТИКА ЯПОНИИ В СЕВЕРО-ВОСТОЧНОЙ АЗИИ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ**

**Аманбай Турдиматов**

*Исследователь Университет мировой экономики и дипломатии, Узбекистан*

**Аннотация:** В последние годы в Северо-Восточной Азии (СВА) появляются новые серьезные вызовы и проблемы. Это биполярность, связанная с ожесточенным противоборством между КНР и США; стремление к блоковости, усиление военной риторики, т.е. ракетно-ядерные угрозы со стороны Пхеньяна и обострение ситуации вокруг Тайваня. Данные факторы стали сильными толчками для ускоренного пересмотра оборонной стратегии Японии и наращивания военных приготовлений к любому развитию ситуации в СВА, а также разработки собственных планов в отношении дальнейшего развития ситуации в регионе.

**Ключевые слова:** Япония, Северо-Восточная Азия, ядерного оружия, безопасность

**Abstract;** In recent years, serious new challenges and problems have emerged in Northeast Asia (NEA). These include bipolarity, linked to the fierce confrontation between China and the United States; the pursuit of blocs; and heightened military rhetoric, including nuclear missile threats from Pyongyang and the escalating situation around Taiwan. These factors have become strong impetuses for Japan to rapidly revise its defense strategy and intensify military preparations for any developments in NEA, as well as develop its own plans for further regional developments.

**Keywords:** Japan, Northeast Asia, nuclear weapons, security

В июне 2022 г. в Сингапуре на международной конференции «Диалоги Шангри-Ла», премьер-министр Японии Ф.Кисида заявил о намерении активизировать роль Японии в Индо-Тихоокеанском регионе (ИТР) на основе реализации своего «видения мира» («Kishida Vision for Peace») по пяти главным направлениям<sup>157, 158</sup>:

1. Поддержание и укрепление базирующегося на правилах международного порядка и формирования «свободного и открытого ИТР». В его основе должно

<sup>157</sup> Южная Корея и Япония открывают новую главу в двусторонних отношениях. Институт мировой экономики и международных отношений РАН. 2024. <https://www.imemo.ru/publications/policy-briefs/text/yuzhnaya-koreya-i-yaponiya-otkrivayut-novyyu-glavu-v-dvustoronnih-otnosheniyah>

<sup>158</sup> Видение мира Кисиды от премьер-министра Японии Фумио Кисиды. Получено с <https://www.imemo.ru/publications/policy-briefs/text/kishida-vision-for-peace-by-japanese-prime-minister-fumio-kishida>

лежать верховенство закона, которое предполагает мирное разрешение споров, неприменение силы и уважение суверенитета, а на море – свободу мореплавания, в экономике – свободную торговлю<sup>159</sup>. Особо подчеркнута центральная роль в регионе АСЕАН, сотрудничество с которым объявлено «абсолютно необходимым». Причиной этого является не только географический фактор, поскольку ЮВА связывает Тихий и Индийский океаны, но и тот факт, что уже существуют многосторонние механизмы, ядром которых является АСЕАН (АРФ, ВАС, встречи министров обороны «АСЕАН плюс» и др.)<sup>160</sup>.

**2.** Расширение роли Японии в обеспечении безопасности, которое должно быть реализовано через «фундаментальное» повышение оборонных возможностей страны при одновременной активизации союза с США и укреплении сотрудничества в этой области с другими «странами-единомышленниками», к числу которых относит Австралию, Индию, Великобританию, Францию, Германию, Италию, Нидерланды и ЕС.

**3.** Продвижение «реалистичных усилий» в построении мира без ядерного оружия, наращивание арсеналов вблизи Японии и их непрозрачность рассматривается как серьезная угроза стране и региональной безопасности. Для придания нового импульса международному движению за ядерное разоружение Токио в 2022 г. создал «Международную группу видных персон за мир без ядерного оружия» из числа действующих и бывших политических лидеров разных стран. Первое заседание этой международной группы прошло 10 и 11 декабря 2022 года в Хиросиме, а второе заседание 4 и 5 апреля 2023 года было проведено в Токио. В ходе этих двух заседаний члены Международной группы проанализировали текущую международную ситуацию и обстановку в плане безопасности в контексте ядерного разоружения<sup>161</sup>.

Кроме того, Япония реализует ‘Хиросимский план действий’, в рамках которого выделено 3 млрд иен на создание ‘японских кафедр для мира без ядерного оружия’ в зарубежных институтах, а также поддерживает ‘Фонд молодежных лидеров за мир без ядерного оружия’ для вовлечения молодого поколения в глобальную сеть сторонников разоружения<sup>162</sup>.

<sup>159</sup> Kishida, F. (2023, September 19). Речь премьер-министра Японии Фумио Кисиды на 78-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН. Получено из Штаб-квартиры Организации Объединённых Наций.

<sup>160</sup> Добринская, О. 2021. Японский подход к четырёхстороннему сотрудничеству в Индо-Тихоокеанском регионе. Ежегодник Япония, 50, 9–31.

<sup>161</sup> Япония. (2023). Реализация плана действий, принятого на Обзорной конференции по ДНЯО 2010 года. *NPT/CONF.2026/PC.I/3*. Получено с <https://undocs.org/ru/NPT/CONF.2026/PC.I/3>

<sup>162</sup> Kishida, F. (2023, September 19). Речь премьер-министра Японии Фумио Кисиды на 78-й сессии Генеральной Ассамблеи структур. Получено из Штаб-квартиры Организации Объединённых Наций.

4. Продвижение инициативы по укреплению функций ООН, включая реформу ее Совета Безопасности. Для реформирования этих структур, которые должны служить гарантом мира, Япония активизирует усилия по укреплению функций ООН, используя для этого свой статус как непостоянного члена Совета Безопасности<sup>163</sup>. Несмотря на заявленную приверженность реформе ООН и укреплению её функций, новый премьер-министр Шигеру Ишиба одновременно продвигает идею создания «азиатского НАТО» — регионального альянса, ориентированного на стратегическую автономию. Это свидетельствует о двойственном подходе японского руководства: с одной стороны, продолжать поддержку универсалистских институтов, с другой — формировать новые механизмы безопасности в ответ на рост региональных угроз<sup>164</sup>. Более того, политическая нестабильность в Японии, связанная с утратой большинства правых коалиций на выборах 2024 года, делает перспективы реализации «азиатского НАТО» еще более сомнительными, превращая эту идею лишь в громкое, но мало реалистичное предложение<sup>165</sup>.

5. Укрепление международного сотрудничества по обеспечению экономической безопасности, которая названа новым направлением политики и напрямую связана с национальной безопасностью. Япония будет активно работать в этом направлении, реализуя принятый «Закон о безопасности экономики». Ишиба подтверждает приоритет экономической безопасности, заявляя в декабре 2024 года о намерении сотрудничать с G7 для защиты цепочек поставок в сфере высоких технологий<sup>166</sup> [Kizuna 2024]. Это полностью соответствует линии Кисиды, который заложил основу для таких инициатив, включая "Закон о безопасности экономики", и не показывает никаких отклонений в подходе.

Однако обеспечить его выполнение в одиночку страна не в состоянии и будет активно использовать для этого международное сотрудничество со «странами-единомышленниками», в числе которых на первое место поставлены члены группы

<sup>163</sup> Kishida, F. (2023, September 19). Речь премьер-министра Японии Фумио Кисиды на 78-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН. Получено из Штаб-квартиры Организации Объединённых Наций.

<sup>164</sup> Босак, М. М. (2025, 12 февраля). *Исида преодолевает низкие ожидания в отношении внешней политики Японии*. The Japan Times.

<sup>165</sup> Ishiba, S. (2024, November 20). *A new government in a shaky part of the world: Thinking about Ishiba Shigeru's "Asian NATO" concept*. Nippon.com. Retrieved April 1, 2025, from <https://www.nippon.com/en/in-depth/d01070/>

<sup>166</sup> Правительство Японии. (2024). *Программная речь премьер-министра Исибы*. JapanGov. [https://www.japan.go.jp/kizuna/2024/12/policy\\_speech\\_by\\_pm\\_ishiba.html](https://www.japan.go.jp/kizuna/2024/12/policy_speech_by_pm_ishiba.html)

G7<sup>167</sup>. Таким образом, участие в G7 играет для Японии стратегическую роль, помогая ей укреплять свои позиции как в Азии, так и на глобальном уровне<sup>168</sup>.

Фумио Кисида в своем «**Видении мира**» подчеркнул необходимость дальнейшего углубления интеграции Японии в Индо-Тихоокеанскую стратегию США, превращая страну в ключевую опору и движущую силу в Азиатско-Тихоокеанском регионе. С учетом обозначенных приоритетов страны, а также как реакция на геополитические изменения в СВА со стороны Токио были предприняты следующие шаги:

**Во-первых**, в 2022 г. Были приняты три новых стратегических документа: новая Стратегия национальной безопасности, Стратегия национальной обороны и План оборонного строительства. Говоря о принятии столь знаковый документ в качестве основной причины указывается «ситуация в области безопасности Японии усложнилось до уровня, который не наблюдался со времен Второй мировой войны».

Шигеру Ишиба, не только поддерживает этот курс, но и предлагает его дальнейшее развитие. Выступая за создание «азиатского НАТО» – регионального оборонного альянса с участием союзников США в Индо-Тихоокеанском регионе, он делает акцент на стратегической автономии Японии, включая пересмотр статьи 9 Конституции, что позволит стране играть более активную роль в обеспечении региональной безопасности.

Так, Токио объявил о намерении увеличить расходы на оборону почти на 60% (315 млрд долл.) в течение пяти лет (только за 2024г. была выделена сумма на 53 млрд долл.), отказавшись от неформального бюджетного ограничения в 1% ВВП, которое было введено в 1970-х гг<sup>169</sup>. Отсутствие изменений в финансовых планах и риторике говорит о том, что Ишиба видит в этом направлении стратегическую основу, заложенную предшественником, и не намерен её пересматривать<sup>170</sup>. Следовательно, в целях фундаментального укрепления оборонного потенциала и реализации сопутствующих инициатив 2027 финансовому году оборонный бюджет Японии достигнет 2% от ВВП<sup>171</sup>.

<sup>167</sup>Институт мировой экономики и международных отношений. (б.г.). *Видение мира Кисиды от премьер-министра Японии Фумио Кисиды*. Получено с <https://www.imemo.ru/publications/policy-briefs/text/kishida-vision-for-peace-by-japanese-prime-minister-fumio-kishida>

<sup>168</sup> Nagy, S. (2025, January 27). *What the G7 means to Japan and what Japan means to the G7*. Nagy Stephen. <https://nagystephen.com/2025/01/27/what-the-g7-means-to-japan-and-what-japan-means-to-the-g7/>

<sup>169</sup> Indo-Pacific Defense Forum. (2024, May). Коллективная безопасность. Retrieved from <https://ipdefenseforum.com/ru/2024/05/коллективная-безопасность/>

<sup>170</sup>Правительство Японии. (2024). Первая программная речь Ишибы. Получено с [https://www.japan.go.jp/kizuna/2024/11/the\\_first\\_policy\\_speech\\_by\\_ishiba.html](https://www.japan.go.jp/kizuna/2024/11/the_first_policy_speech_by_ishiba.html)

<sup>171</sup> Добринская, Ольга. 2023. "Саммит НАТО: итоги для Японии." 19 июля.

Только в 2025 финансовом году Япония утвердила рекордный оборонный бюджет в размере 8,7 трлн иен (около 55,1 млрд долларов), что на 9,4% больше, чем в прошлом году. Это увеличение обусловлено ростом угроз со стороны Китая, Северной Кореи и России, что делает вопросы обороны приоритетными для японского правительства. Однако ослабление иены осложняет приобретение вооружений за рубежом, а зависимость от США в вопросах военной безопасности остается ключевым вызовом для Токио<sup>172</sup>.

США приветствовали шаги Японии по радикальному укреплению её военного потенциала, включая планы увеличения оборонного бюджета к 2027 г. до уровня 2% ВВП, решение о наращивании возможностей контрудара, а также планы по созданию Объединенного оперативного командования Сил самообороны Японии (ССЯ)<sup>173</sup>. Однако, Пекин и Пхеньян выразили «категорическое недовольство», обвинив Токио в «провоцировании региональной напряженности и конфронтации».

**Во-вторых**, администрация Ф.Кисиды приступили к провидению жесткой политической линии во внешней политике. В частности, наблюдается смена вектора внешней политики Японии в отношении России в сторону ужесточения и перехода от примирительной позиции к более агрессивной. Еще в 2010 году визит президента РФ Дмитрия Медведева на Кунашир вызвал резкую реакцию Токио, что обрушило двусторонние отношения до минимального уровня<sup>174</sup>. Этот конфликт оставался неразрешенным, и в 2022 году, на фоне событий в Украине, Япония впервые с 2003 года официально назвала острова «незаконно оккупируемыми»<sup>175</sup>.

Дальнейшее углубление американо-японского альянса было подтверждено в ходе встречи премьер-министра Сигэру Ишибы с президентом США Дональдом Трампом, состоявшейся 7 февраля 2025 года в Белом доме. Переговоры охватывали широкий спектр вопросов — от региональной безопасности до экономического сотрудничества. В сфере безопасности стороны подтвердили приверженность двустороннему договору о взаимном сотрудничестве и обороне, включая защиту

<sup>172</sup> Defense News. (2025, January 16). *Japan passes record defense budget while still playing catch-up*. Retrieved from <https://www.defensenews.com/global/asia-pacific/2025/01/16/japans-passes-record-defense-budget-while-still-playing-catch-up/>

<sup>173</sup> Russian International Affairs Council. (n.d.). *Саммит НАТО: Итоги для Японии*. Retrieved from <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/sammit-nato-itogi-dlya-yaponii/>

<sup>174</sup> Кистанов, В. О. (2015). Политика Японии в Северо-Восточной Азии: Проблемы и тенденции. *Внутренняя и внешняя политика*, 7–19.

<sup>175</sup> Институт мировой экономики и международных отношений. (б.г.). *Япония в глобальной стратегии США и НАТО*. Получено с <https://www.imemo.ru/publications/policy-briefs/text/japan-in-the-global-strategy-of-the-usa-and-nato>

Японии и островов Сенкаку, а также подчеркнули ключевую роль Японии в обеспечении стабильности в Индо-Тихоокеанском регионе<sup>176</sup>.

Подводя итоги анализа текущих направлений внешней и внутренней политики Японии — от технологической независимости до военных реформ — можно констатировать, что, на фоне стремительно изменяющейся геополитической обстановки в Северо-Восточной Азии Япония демонстрирует решимость к переосмыслению своей внешнеполитической и оборонной стратегии. Увеличение оборонного бюджета, отказ от прежних ограничений в сфере безопасности, участие в форматах AUKUS, QUAD, G7 и NATO, а также резкое усиление военных учений и технологического альянса с Западом свидетельствуют о переходе Токио от «умеренного союзника» к активному и равноправному участнику глобальной системы сдерживания.

### **Список литературы:**

1. Институт мировой экономики и международных отношений. (2024). Южная Корея и Япония открывают новую главу в двусторонних отношениях. Институт мировой экономики и международных отношений РАН.  
<https://www.imemo.ru/publications/policy-briefs/text/yuzhnaya-koreya-i-yaponiya-otkrivayut-novuyu-glavu-v-dvustoronnih-otnosheniyah>
2. Институт мировой экономики и международных отношений. (б.г.). Видение мира Кисиды от премьер-министра Японии Фумио Кисиды. Получено с <https://www.imemo.ru/publications/policy-briefs/text/kishida-vision-for-peace-by-japanese-prime-minister-fumio-kishida>
3. Kishida, F. (2023, September 19). Речь премьер-министра Японии Фумио Кисиды на 78-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН. Получено из Штаб-квартиры Организации Объединённых Наций.
4. Добринская, О. А. (2021). Японский подход к четырёхстороннему сотрудничеству в Индо-Тихоокеанском регионе. Ежегодник Япония, 50, 9–31.  
<https://doi.org/10.24412/2687-1440-2021-50-9-31>
5. Япония. (2023). Реализация плана действий, принятого на Обзорной конференции по ДНЯО 2010 года. NPT/CONF.2026/PC.I/3. Получено с <https://undocs.org/ru/NPT/CONF.2026/PC.I/3>

<sup>176</sup> Chou, W., & Murano, M. (2025, February 11). A good first step: Analyzing the Trump-Ishiba summit. *Hudson Institute*. <https://www.hudson.org/security-alliances/good-first-step-analyzing-trump-ishiba-summit-william-chou-masashi-murano>

6. Босак, М. М. (2025, 12 февраля). Исида преодолевает низкие ожидания в отношении внешней политики Японии. *The Japan Times*.
7. Ishiba, S. (2024, November 20). A new government in a shaky part of the world: Thinking about Ishiba Shigeru's "Asian NATO" concept. Nippon.com. Retrieved April 1, 2025, from <https://www.nippon.com/en/in-depth/d01070/>
8. Правительство Японии. (2024). Программная речь премьер-министра Исибы. JapanGov. [https://www.japan.go.jp/kizuna/2024/12/policy\\_speech\\_by\\_pm\\_ishiba.html](https://www.japan.go.jp/kizuna/2024/12/policy_speech_by_pm_ishiba.html)
9. Nagy, S. (2025, January 27). What the G7 means to Japan and what Japan means to the G7. Nagy Stephen. <https://nagystephen.com/2025/01/27/what-the-g7-means-to-japan-and-what-japan-means-to-the-g7/>
10. Indo-Pacific Defense Forum. (2024, May). Коллективная безопасность. Retrieved from <https://ipdefenseforum.com/ru/2024/05/коллективная-безопасность/>
11. Правительство Японии. (2024). Первая программная речь Исибы. Получено с [https://www.japan.go.jp/kizuna/2024/11/the\\_first\\_policy\\_speech\\_by\\_ishiba.html](https://www.japan.go.jp/kizuna/2024/11/the_first_policy_speech_by_ishiba.html)
12. Добринская, Ольга. 2023. "Саммит НАТО: итоги для Японии." 19 июля.
13. Defense News. (2025, January 16). Japan passes record defense budget while still playing catch-up. Retrieved from <https://www.defensenews.com/global/asia-pacific/2025/01/16/japans-passes-record-defense-budget-while-still-playing-catch-up/>
14. Russian International Affairs Council. (n.d.). Саммит НАТО: Итоги для Японии. Retrieved from <https://russiangroup.ru/analytical-and-commentary/analytical/sammit-nato-itogi-dlya-yaponii/>
15. Кистанов, В. О. (2015). Политика Японии в Северо-Восточной Азии: Проблемы и тенденции. Внутренняя и внешняя политика, 7–19.
16. Chou, W., & Murano, M. (2025, February 11). A good first step: Analyzing the Trump-Ishiba summit. Hudson Institute. <https://www.hudson.org/security-alliances/good-first-step-analyzing-trump-ishiba-summit-william-chou-masashi-murano>